

据新华社北京3月1日电 政协第十四届全国委员会常务委员会第十次会议3月1日上午在北京开幕。会议审议通过关于召开政协第十四届全国委员会第三次会议的决定。

根据决定,中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第三次会议于2025年3月4日在北京召开。建议会议的主要议程是:听取和审议中国人民政治协商会议全国委员会常务委员会工

作报告和政协十四届二次会议以来提案工作情况的报告;列席中华人民共和国第十四届全国人民代表大会第三次会议,听取并讨论政府工作报告及其他有关报告。

## 习近平在中共中央政治局第十九次集体学习时强调

# 坚定不移贯彻总体国家安全观 把平安中国建设推向更高水平

新华社北京3月1日电 中共中央政治局2月28日上午就建设更高水平平安中国进行第十九次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,建设更高水平平安中国,事关事业兴旺发达、事关人民美好生活、事关国家长治久安。要坚定不移贯彻总体国家安全观,在国家更加安全、社会更加有序、治理更加有效、人民更加满意上持续用力,把平安中国建设推向更高水平。

西南政法大学副校长、教授李燕同志就这个问题进行讲解,提出工作建议。中央政治局的同志认真听取讲解,并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表重要讲话。他指出,党的十八大以来,党中央不断完善国家安全领导体制和法治体系、战略体系、政策体系,

完善社会治理体系,强化社会治安整体防控,着力提高公共安全治理水平,坚决维护国家主权、安全、发展利益,成功续写了经济快速发展和社会长期稳定“两大奇迹”新篇章。适应形势任务的发展变化,平安中国建设只能加强,不能削弱。

习近平强调,总体国家安全观是建设更高水平平安中国的重要遵循,必须坚定不移贯彻。各级党委和政府要坚持系统思维,进一步树立发展是硬道理、安全也是硬道理的理念,在工作中自觉把发展和安全统一起来,共同谋划、一体部署、相互促进。要坚持全国一盘棋、上下齐发力,通过抓好一地一域一业的安全为国家整体安全创造条件,通过及时有效解决一个个安全问题为国家长治久安筑牢根基。

习近平指出,平安中国建设为了人民,也依靠人民。要不断增进民生福祉,扎实推进共同富裕,切实维护人民群众合法权益,维护社会公平正义。要完善社会治理体系、健全社会工作体制机制,建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。要培育自尊自信、理性平和、积极向上的社会心态,弘扬锐意进取、甘于奉献、崇尚法治、文明礼让的时代新风。

习近平强调,防范化解各类风险是平安中国建设的一项重要任务。要把捍卫国家政治安全摆在首位,坚定维护国家政权安全、制度安全、意识形态安全。要完善公共安全体系,推动公共安全治理模式向事前预防转型,加强防灾减灾救灾、安全生产、食品药品安全、网络安全、人工智能

安全等方面工作。要着力防范重点领域风险。

习近平指出,建设更高水平平安中国,必须强化社会治安整体防控。要把专项治理和系统治理、依法治理、综合治理、源头治理结合起来,发展壮大群防群治力量,筑起真正的铜墙铁壁。要坚持和发展新时代“枫桥经验”,推进信访工作法治化,及时有效化解各种矛盾纠纷。

习近平强调,党的领导是平安中国建设的根本保证。要始终坚持党中央对国家安全工作、对政法工作的绝对领导,充分发挥各级党委在平安建设中总揽全局、协调各方的领导作用。要加强正面宣传和舆论引导,注重运用现代科技手段提高社会治理效能。要锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军。

## 六部门印发通知

# 要求学习宣传贯彻 文物保护法

新华社北京3月1日电(记者施雨岑、胡梦雪)十四届全国人大常委会第十二次会议2024年11月8日表决通过新修订的文物保护法,自2025年3月1日起施行。记者3月1日从国家文物局获悉,为切实做好相关工作,中共中央宣传部、文化和旅游部、国家文物局、司法部、住房城乡建设部、全国普法办公室近日联合印发关于学习宣传贯彻《中华人民共和国文物保护法》的通知。

通知要求,各地区各部门要紧密联系实际,组织开展文物保护法学习宣传活动,全面准确完整掌握文物保护法修订的立法宗旨和主要内容;要将文物保护法纳入领导干部应知应会国家法律清单,领导干部要带头学习,做尊法、学法、守法、用法的模范,充分发挥示范引领作用;要面向人民群众,采取喜闻乐见的形式,广泛开展文物保护普法宣传活动,推动文物保护法进企业、进学校、进社区、进农村等,引导社会各界自觉履行依法保护文物的义务。

根据通知,各地区各部门要秉持敬畏历史、热爱文化之心,坚持保护第一、合理利用和最小干预原则,推动文化遗产系统性保护和统一监管,正确处理经济建设、社会发展与文物保护的关系,推动形成各地区各行业各负其责、齐抓共管的合力。要树立保护文物也是政绩的科学理念,把文物保护工作列入重要议事日程,夯实工作责任,严格督查检查,切实加大文物保护力度,推进文物合理利用,使文物保护成果更多惠及人民群众。

此外,有关主管部门要依法履行所承担的保护文物的职责,严格依法行政,做好行刑衔接,严厉打击妨害文物管理秩序的犯罪行为、文物违法行为,制定修订本领域法律法规、政策文件注意做好与文物保护法衔接。

## 两部门联合发文

# 规范智能网联 汽车营销宣传

据新华社北京3月1日电(记者严赋憬、张辛欣)记者3月1日从工业和信息化部获悉,工业和信息化部、市场监管总局近日联合发布《关于进一步加强智能网联汽车产品准入、召回及软件在线升级管理的通知》,以提升智能网联汽车产品安全技术性能,规范智能网联汽车营销宣传,推动汽车产业高质量发展。

通知明确汽车生产企业生产一致性和质量安全主体责任,加强产品准入和召回管理,进一步规范汽车软件在线升级(OTA升级)活动,同时细化产品准入与召回管理要求,深化汽车安全沙盒监管,健全事件事故报告与研判机制,加强产品认证服务和管理。

通知的附件中还特别提出,企业向消费者提供有关智能网联汽车驾驶自动化等级、系统能力、系统边界等信息时,应当真实、全面,不得作虚假、夸大系统能力或引人误解的宣传,确保消费者正确理解和使用智能网联汽车产品。企业在组合驾驶辅助系统或功能命名及营销宣传中,不得使用暗示消费者该系统可以作为自动驾驶系统使用,具备实际上并不具备的功能等用语,防止驾驶员滥用风险。

中国汽车工业协会有关负责人表示,智能网联汽车作为汽车产业发展的战略方向,正处于技术快速演进和市场加速布局的阶段。当前,组合驾驶辅助系统(2级驾驶自动化系统)已从高速场景逐步扩展至城区复杂场景,OTA升级活动日益频繁,持续更新车辆产品的功能和性能。通知的出台旨在为行业提供清晰、透明且可预期的制度规范,指导企业加强能力建设,有序开展技术、模式和产品的创新与推广应用,培育和壮大新质生产力。

## 2025年全国龙舟大联动佛山F3龙舟超级联赛启动仪式在南海举行

# 举全市之力打造佛山“龙超”

佛山日报讯 记者刘浩斌 通讯员南宣报道:3月1日,“金蛇献瑞 龙舞九州”2025年全国龙舟大联动佛山F3龙舟超级联赛启动仪式暨“环两江”文旅系列活动及精品旅游线路发布活动在南海区九江镇举办。活动汇集全国各地及九江片区的20多支龙舟队,轮番上演竞速盛宴。中国龙舟协会主席刘君柱,中国龙舟协会副主席罗跃龙、侯万军,中国龙舟协会特邀副主席沈冬生,中国龙舟协会秘书长何懿,佛山市市长白涛出席活动。

全国龙舟大联动启动仪式已连续两年落地佛山,是对佛山深厚龙舟文化底蕴的认可。佛山创新推出F3龙舟超级联赛,构建起五区联动、分站赛加总决赛的全新模式。今年,赛事在南海“龙超”联赛的基础上焕新升级,举全市之力打造佛山“龙超”,以更高规格、更高层次向世界展示佛山龙舟文化的魅力。

活动现场,鼓声响彻水道,龙舟迅疾起步,船桨起落激起阵阵浪花。本次赛事特别设置了4×100米22人标准龙舟窄道往返赛,为观众带来了一场紧张刺激的竞速盛宴。此外,还有“起龙”仪式、游龙竞艳等民俗表演轮番登场,充分展示佛山功夫、醒狮、龙舟等优秀传统文化的独特魅力。

刘君柱表示,佛山人民热爱龙舟,连续多年举办“中国龙舟大奖赛”,今年十五运龙舟决赛也将在南海举办。乙巳蛇年全国龙舟大联动



3月1日,2025年全国龙舟大联动佛山F3龙舟超级联赛启动,龙舟队上演竞速盛宴。/佛山市新闻传媒中心记者吕颜摄

从佛山F3龙舟超级联赛出发,划向全国,希望全国龙舟健儿在新一年赛事中再创佳绩。

活动还特别发布了2025年佛山“环两江”文旅系列活动及精品旅游线路。佛山市文广旅体局统筹环两江

(西江、北江)区镇村高质量发展先行区沿途五区12镇街共同策划逾百场活动,涵盖民俗、节庆、美食、赛事、演艺等方面,并与沿江景点、景观、街区、场馆等串联起来,以“宝藏两江”“寻味两江”“锦绣两江”“乐韵两江”“活力

两江”“龙游两江”系列主题予以呈现,以串珠成链的方式展示环两江(西江、北江)区镇村高质量发展先行区深厚的文化底蕴和丰富的旅游资源,吸引更多游客前来佛山打卡旅游。

下转 A03 ▽ 相关报道见 A02 ▸

## 2025年佛山中考政策出炉

# 增加更多优质学位面向全市共享

佛山日报讯 记者李馨报道:日前,佛山市教育局印发《佛山市2025年高中阶段学校招生考试工作意见》(以下简称《工作意见》)。《工作意见》明确了佛山市高中阶段学校招生考试工作的指导思想、招生计划、考试科目和时间、综合表现评定、报名和志愿填报、招生录取管理等内容。

## 中考政策保持稳定

根据《工作意见》内容,佛山市2025年中考政策将保持“稳中求进”

的总基调。延续2024年中考政策相关做法,文化课考试科目的日期、时长和顺序不变;初中综合表现评定及录取办法不变;优质普通高中面向全市招生范围基本不变;各批次按志愿顺序从高分到低分投档录取办法不变;优质高中学校招生名额分配适用范围、分配比例维持50%不变。同时,主要着力增加学位供应、优化批次设置、发展中职教育、完善自主招生和体艺招生、深化考生报考资格规定,维护教育公平。

## 增加优质学位供应

增加更多优质学位面向全市共享,提升各高中整体生源质量。由原来的佛山一中等9所学校增加至11所学校,即在原有9所学校基础上,除高明区第一小学更名为佛山市高级中学外,增加佛山市季华中学、华东师范大学第二附属中学美的高中。佛山一中安排总计划的50%作为名额分配计划面向全市招生,其他10所学校各安排总计划的50%作为名额

分配计划面向区内招生。考生录取佛山一中等11所学校,物理、化学、生物学实验操作考试结果须达到3个“C”等级或以上。

## 发展中职教育 完善自主招生

招生共设4个批次,即提前批、第一批、第二批和第三批,将原优先批与提前批合并,放至提前批第一层,总体简洁明晰,降低考生志愿填报难度。

下转 A03 ▽

## 丨导读丨

# 全国人大代表李长东: 为我国电池循环事业 领军全球献智献力

A02